



ΟΜΙΛΟΣ ΦΙΛΩΝ ΒΟΥΝΟΥ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑΣ  
ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ FRIENDS OF NATURE  
Ποσειδώνος 18 Βούλα - Τηλ.: 210 9657879 - Fax: 210 8992113  
e-mail: omilosfi@otenet.gr, www.omilofi.gr



## Μετά την Ελβετία και την Αυστρία ΞΕΚΙΝΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΩΝ ΟΡΕΙΝΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ

Το πρώτο μονοπάτι σηματοδοτείται στα Τζουμέρκα, περιοχή Natura 2000,  
με πρωτοβουλία του Ομίλου Φίλων Βουνού και Θάλασσας.

Η Οργάνωση FRIENDS OF NATURE ξεκίνησε πριν από δέκα χρόνια (1995) το θεσμό των πολιτιστικών μονοπατιών (Kulturweg) στις ορεινές περιοχές της Ευρώπης.

Με την καθιέρωση του θεσμού αυτού η οργάνωση επιδιώκει να σηματοδοτηθούν πεζοπορικά μονοπάτια, σε ορεινές κυρίως περιοχές, που να συνδέουν μνημεία της ιστορίας της φύσης και της παράδοσης. Η χάραξη και σηματοδότηση αυτών των μονοπατιών γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε να περνά ο πεζοπόρος από ιστορικής σημασίας μνημεία, από την αρχαιότητα, το μεσαίωνα ή τη νεότερη ιστορία, (αρχαιολογικούς χώρους, μοναστήρια, ιστορικά χωριά, γέφυρες, καλντερίμια, μύλους) και μνημεία φύσης (αισθητικά δάση, εθνικοί δρυμοί, λίμνες, ποτάμια, καταρράκτες και άλλα).

Στο ξεκίνημα της πεζοπορίας διανέμεται ένα φυλλάδιο σε κάθε πεζοπόρο με το οποίο μπορεί να ενημερωθεί για την σημασία του κάθε μνημείου που θα συναντήσει, ενώ παράλληλα υπάρχουν και οι ειδικά εκπαιδευμένοι οδηγοί βουνού που ξεναγούν τους πεζοιούρους.

Στόχος αυτής της προσπάθειας είναι αφ' ενός η ανάδειξη και η προβολή της ιστορίας, του πολιτισμού, της παράδοσης και της φύσης των ορεινών περιοχών, αφ' ετέρου η προστασία τους από την κερδοσκοπική εκμετάλλευση, την υποβάθμιση και την καταστροφή.

Οι πρώτες οργανώσεις Friends of Nature που ξεκίνησαν την υλοποίηση του θεσμού αυτού είναι οι οργανώσεις την Ελβετίας και της Αυστρίας. Ήδη έχουν σηματοδοτήσει χιλιάδες χιλιόμετρα ορεινών πολιτιστικών μονοπατιών στις Άλπεις και έχουν εκδώσει ειδικό χάρτη και βιβλίο όπου γίνεται αναλυτική περιγραφή και παρουσίαση των μονοπατιών. Γίνεται επίσης περιληπτική αναφορά σε όλα τα αξιοθέατα.

Η Ελλάδα είναι η τρίτη ευρωπαϊκή χώρα στην οποία ξεκινά η υλοποίηση του θεσμού των πολιτιστικών μονοπατιών. Ο Όμιλος Φίλων Βουνού και Θάλασσας, μέλος την Οργάνωσης

Friends of Nature, πήρε την πρωτοβουλία να χαραχθεί και να σηματοδοτηθεί το πρώτο μονοπάτι αυτής της μορφής. Σε συνεργασία με Δήμους, Συλλόγους και άλλους φορείς της περιοχής των Τζουμέρκων ξεκίνησε η χάραξη και σηματοδότηση του μονοπατιού από τον αρχαιολογικό χώρο του Ορράου μέχρι την ιστορική Μονή της Τσουκάς.

Με τη σηματοδότηση του πολιτιστικού αυτού ορεινού μονοπατιού συνδέονται σημαντικά μνημεία του πολιτισμού όπως ο αρχαιολογικός χώρος του Ορράου, πόλης των αρχαίων Μολοσσών, το Βυζαντινό Μοναστήρι της Τσουκάς που ιδρύθηκε από τον Αλέξιο Κομνηνό τον 12ο αι. και η Γέφυρα της Πλάκας (σημείο συνάντησης των αντιστασιακών ομάδων, ΕΑΜ, ΕΔΕΣ, στην περίοδο της κατοχής) που αποτελεί και το μεγαλύτερο μονότοξο γεφύρι των Βαλκανίων καθώς και άλλα σημεία της περιοχής του Αράχθου και των Τζουμέρκων, η οποία είναι ενταγμένη στο δίκτυο Natura 2000. Η επίσημη τελετή έναρξης πεζοποριών στο μονοπάτι προγραμματίζεται για τη Κυριακή 13 Μαρτίου, ενώ η αναλυτική περιγραφή της σηματοδότησης και η παρουσίαση του χάρτη θα γίνει στο επόμενο τεύχος του *Αξιμούθιου*.

Με το μονοπάτι αυτό και τα άλλα που θα χαραχθούν και θα σηματοδοτηθούν, θα αναδειχθεί η μοναδική αισθητική της περιοχής του Αράχθου, ενώ παράλληλα θα προβληθεί η ιστορία και η αυθεντική φύση και αναμένεται να αποτελέσει πόλο έλξης πολλών επισκεπτών και πεζοπόρων, συμβάλλοντας καθοριστικά και στην ήπια ανάπτυξη της περιοχής και στο να αποτραπούν και σήμερα και στο μέλλον παρεμβάσεις που θα μπορούσαν να υποβαθμίσουν ή και να καταστρέψουν την περιοχή, όπως το φημολογούμενο φράγμα στον Άγιο Νικόλαο.

Μάκης Σταύρου